

打好脱钩改制攻坚战

本刊记者

1998年12月17日,财政部召开了117家中注协直接管理的会计师事务所、审计事务所负责同志参加的脱钩改制工作会议。中心任务就是明确标准,坚定信心,坚决贯彻执行中办发[1998]27号文件规定的“各类会计、审计事务所按国家已出台的有关规定,一律与各部门脱钩”。

记者从本次会议上了解到,会计师事务所、审计事务所的脱钩改制工作进展并不理想,到目前只有6家事务所完成了脱钩改制工作,23家事务所有一定的进展,还有88家事务所行动迟缓。这里既有客观原因,更有主观原因,既包括挂靠单位方面的原因,也包括事务所方面的原因。等待、观望、推诿、畏难的消极情绪相当普遍,根源在于认识不高,因此决心不大、动作不快。为此,财政部明确指出:坚决脱钩改制,非脱不可,非快脱不可,必须在1999年第一季度全部完成改制。财政部副部长张佑才在会上强调,这次会议不是动员会,是限期达标会。

据悉,所有执行证券期货业务的事务所,1998年12月31日到期没有脱钩改制完毕的,自1999年1月1日起,不允许承接新的业务;1998年承接的业务,允许做到1999年3月31日止,做完后不许再做任何新的证券期货业务。财政部、中国证监会1999年4月将联合组织检查,如未完成脱钩改制工作,从1999年5月1日起,中国证监会将不再受理其报告,财政部、中国证监会将进行必要处理。挂靠中央国家机关及其事业单位的事务所,在1999年3月31日还没脱钩改制

完毕的,财政部将向社会公告,停止其执行一切业务。

会议对直管所脱钩改制提出两点要求:

一要统一行动。117家无论是会计师事务所还是审计事务所,无论挂靠单位是谁,无论京内京外,所有中央各部门及其事业单位所办的事务所,都要按照中办发27号文件规定脱钩。

二要统一政策。人员脱钩的标准是事务所的人不再是原挂靠单位的人。超过退休年龄的老同志,不再当事务所的发起人,可以当出资人,可以成为股东之一。所有职龄内的人员,人事关系转到人才交流中心,不得放在挂靠单位和挂靠单位所属的部门;财务脱钩的原则是挂靠单位不再是事务所的所有者,不再对事务所拥有所有权,不再享受所有者权益,可以采取租赁的方式,也不再是投资者;业务脱钩后不得利用原挂靠单位的权力去占领市场;各称脱钩后不再保留挂靠单位的痕迹。

张副部长告诫大家:已经完成脱钩改制工作的事务所,要依照章程规定运作,精诚合作、团结一致,研究和规划好事务所今后的发展,在上规模、上水平、创信誉、创名牌上下功夫;尚未完成脱钩改制工作的事务所要切实行动起来,克服一切困难,按期按质完成脱钩改制任务。总之,117家事务所一定要在脱钩改制工作中,打一个漂亮的攻坚战,做一个好的开路先锋,为全国6千多家事务所进行脱钩改制积累并提供宝贵的经验。

宜昌市对无合格会计单位厉声说“不”!

记者最近在调查中了解到,湖北省宜昌市多年来坚持对无合格会计的单位厉声说“不”!在该市,要新开办一家企业,如果没有配备财政部门认可的合格会计,工商行政管理部门将不予办理登记注册,开户银行不予办理留存印卡鉴,税务部门不予办理发票购领和税务登记。从1995年到现在,宜昌市已经有14家企业因为会计人员没有财政部门颁发的会计证而延期注册登记,有21家任用无证会计而被依法取缔。

据了解,为了规范财会工作秩序,加强对会计人员的管理,早在1995年,宜昌市就率先在湖北省实施了考试颁证的会计证管理办法,无论学历高低,是否在岗,一律参加统一考试,合格后才颁发会计证,严格实行持证上岗。颁证后,由市财政局会计科对会计证进行追踪管理和定期年检,在追踪管理和定期检查(两年一次)中,如发现持证会计人员有违法行为时,将吊销会计证,确保持证上岗制度的严肃性。

为提高会计人员的业务能力和职业道德素质,保证给工商企业提供充足的合格会计人员,宜昌市财政局几年前就制订了长期的会计教育发展规划,通过学历教育、电算化培训、珠算等级鉴定、岗位培训等各种形式的后续教育培训,加强会计人员各方面的综合能力,并通过会计专业技术资格考试规范对会计人员的选拔任用。目前,宜昌市已有会计师1612人、高级会计师130余人,全市参加全省会计证统考人数累计已达18575人,连续四年居湖北省地州市第一。

由于这一系列保证措施的落实,不仅使宜昌市可以对无合格会计的单位厉声说“不”,也使得全市各企事业单位的会计工作秩序得到了理顺,财务管理得到了规范和加强,有力地堵住了财务违纪和偷漏税收的漏洞。4年来,宜昌市累计已有350家行政、企事业单位通过资格评审而成为“会计工作合格单位”。

(林毓卿 冯惠林 刘学勤)